

烟花爆竹分四级 燃放有讲究

社区大讲堂上,专家提醒市民购买时别忘看零售许可证



本报1月18日讯(记者 孟敏)

绚烂的烟花增添了节日的气氛,却也潜藏着危险。小年刚过,满大街的烟花摊比比皆是。市民该如何购买、燃放和储存烟花?18日,张刚大篷车开进十亩园小区举办社区大讲堂,山东省烟花爆竹协会副会长刘燕刚向市民讲述了烟花的知识。

18日上午9时30分,在十亩园街道办事处三楼,山东省烟花爆竹协会副会长刘燕刚和市民聊起了过年放烟花的那些故事:烟花肆意燃放起源于初唐时代,其创造者是李暹,主产地在湖南和江西,湖南的浏阳地区更是出现了30万人从事烟花生产的盛况。

在高楼林立的城市燃放烟花,增添节日色彩的同时,带来了潜在危险。刘燕刚介绍,本世纪初,很多城市一度禁放烟花,济南的烟花解禁也不过是七八年前的事情。刘燕刚提醒说,烟花爆竹分A、B、C、D四个级别,其危险性从高到低依次为A、B、C、D。

“不同的级别,燃放起来有不同的讲究。”据刘燕刚介绍,A级产品仅适用于大型烟花公司在特定条件下燃放,需由专业燃放人员燃放;B级是组合烟花,如升空高的小礼花等,适用于在室外大的开放空间燃放,人要距离燃放产品20米以上,以保证人或财产不受伤害;C级产品适用于在室外相对开放的空间燃放,燃放时人要距离燃放产品5米以上;D级适用于近距离燃放,燃放时人可手持或靠近燃放产品。

如何挑选烟花爆竹是一门学问。刘燕刚提醒,市民在选择烟花爆竹时,应选择整洁、完整未变形及无漏药、浮药的产品;产品标识应完整、清晰,即有正规的厂名、厂址、生产日期、产品品级,中文燃放说明清楚;引火线应无损坏。刘燕刚建议市民选购烟花爆竹时,要挑选正规厂家生产的产品,“济南有800家左右的零售店拿到了济南市安全生产监督管理局和各区局核发的零售许可证,这些店的进货渠道正规,产品带有防伪标识”,市民可到这些专营店或摊位去购买。



▲山师东路一鞭炮摊点摆放着各种烟花爆竹。本报记者 王鸿光 摄

▲专家为社区居民讲解如何安全燃放鞭炮。本报记者 王鸿光 摄

明火点鞭炮,很危险! 应用香、香烟等暗火,一定要在室外

本报1月18日讯(记者 孟敏)“原来点燃烟花爆竹不能用打火机、火柴等明火啊!”听完社区大讲堂后,一些市民意识到,之前一直用明火点烟花爆竹是一件危险的事情。

“现在很流行单个或多个爆竹组合而成的爆竹类烟花,市民选购这类烟花时要选筒硬的,万一发生低炸的话,不容易炸开;如果筒软的话,中间炸开了,就很危险。”8日上午,在十亩园小区居委会办公楼三楼,山东省烟花爆竹协

会副会长刘燕刚介绍,选购烟花爆竹产品时要看产品是否有内包装,包装筒是否结实、牢固。

烟花爆竹怎样燃放比较安全?这也是市民需要特别注意的事情。刘燕刚表示,一些市民习惯用打火机来燃放烟花,这是很不安全的,万一人没离开,烟花爆竹已经炸了,就会非常危险。“燃放烟花要用香、香烟等暗火,这样才是安全的。”

“燃放烟花爆竹时,要选择开放的地点,一定要在室外。”刘燕刚说,不

要在医院、养老院、幼儿园、小学校区等地燃放,也不要到加油站、机场、火车站、商场、市场等人员密集场所燃放。

“如果点燃引线后,发现引线烧到一半不燃了,千万不要马上凑到前面去看,以防发生炸膛伤到自己。”刘燕刚提醒说,遇到这种情况,要等到15分钟后再去处理,15分钟内不要接近爆竹。像爆竹类烟花属于比较大的烟花爆竹,点燃后要立即离开100米至200米距离,这属于安全距离。

取放烟花不能拖拉摔 切忌存放在阳台、厨房、卧室

本报1月18日讯(记者 孟敏)烟花如何存放才安全?过了小年,部分市民就开始选购烟花爆竹了,先存在家里,等到春节、正月十五时燃放,这段时间也需要注意一下。

“提前购买烟花最好不要超过一箱,要用木箱或者是纸箱进行

装箱。”18日,刘燕刚提醒说,烟花爆竹要妥善保管在安全地带,严禁放置在阳台、厨房、卧室。

为什么烟花存放在阳台易引发事故?一次,刘燕刚把买来的蜂窝煤暂时存在了阳台,结果楼上的邻居在顶楼燃放烟花,烟花掉下来才炸,引燃了阳台的报纸和蜂窝煤,引起了一场火灾,当时他不在家,幸好邻居及时帮忙扑灭了,才避免了一场灾难。这件事让刘燕刚

心存余悸,如果存放烟花就更危险了。

刘燕刚说,家庭储存烟花爆竹时应注意通风、防潮、防腐、防虫鼠咬,远离人群和火源、电源,尽量避免长期储存,不要放在容易被未成年人接触到的位置。

“取放烟花爆竹时,要轻拿轻放,不要拖、拉、摔、摩擦、撞击。”刘燕刚说,装卸作业中,只能单件搬运,不得碰撞、倒置和剧烈震动,不许使用铁钩等铁质工具。

烟花爆竹皮太多了,保洁员倡议 “单位放完鞭, 能否顺手清理垃圾”

本报1月18日讯(记者 殷亚楠)进入小年几天了,购买烟花爆竹的市民逐渐多起来。18日,记者从济南市城管局了解到,今年春节,济南市主城区的环卫工人仍将坚守岗位。过年几天燃放烟花爆竹的较多,爆竹皮、烟花壳大大增加了环卫工人的工作量,而初六初七的“开门炮”由于量大集中,给环卫工人带来更大压力。保洁员们发出倡议:单位放完烟花爆竹,能否顺手清理爆竹皮、烟花壳?

“小年后这几天路上还没大有烟花爆竹皮,腊月廿八、廿九的多。”18日,负责清理经四路、经五路之间大观园路段的保洁员马洪亮告诉记者。马洪亮已经在济南市城管局机械化清扫大队四中队工作十多年了,每年春节基本上都不回济宁老家。今年的春节,马洪亮估计还会比较忙。他记得,在济南市禁放烟花爆竹的那几年,过年几天路上基本没有烟花爆竹皮,他就像平时一样早晨认真普扫一遍马路就行。可是实行烟花爆竹限放政策后,由于他的辖区在大观园一带,人车流量大,商铺门头多,一过烟花爆竹非常多,他的工作量就大大增加。“尤其是除夕、初一和初七早晨。”

济南市城管局城市保洁管理处处长孙杰介绍,据往年城管局方面数据,春节7天假期,济南主城区清扫出来的烟花爆竹皮能达



2011年大年初七,一名保洁员在和乎路边清理爆竹皮。(资料片)

1500吨左右,其中,除夕晚上烟花爆竹燃放后留存的垃圾占近二分之一,初七的“开门炮”燃放后留存的垃圾占近三分之一。

孙杰说,以前也有一些街道办事处和辖区单位签订了责任书,倡议辖区单位“各扫门前雪”,可从实际情况看,基本没发现有单位自己打扫门口。

由于开门炮主要是初七各单位开始上班燃放,燃放时间集中且产生的爆竹皮量大,所以,城管局8000多名保洁员倡议:单位燃放开门炮后,能否顺手清扫烟花爆竹皮,既为维护城市环境做出贡献,又减轻环卫工人的压力。

小学生街头调查烟花爆竹购买情况 五成受访者去年没买鞭炮

本报1月18日讯(记者 尹明亮)省城市民每家要燃放多少烟花爆竹?近日,省城的8名小学生对此展开了一项社会调查。调查结果显示,去年购买烟花爆竹超过200元的市民仅有一成,更有五成被调查者表示去年没有购买。

春节来临,作为社会实践的项目,山东师范大学附属小学五年级11班环保小队的8名小学生上街调查市民购买烟花爆竹的意愿。从15日开始,他们来到五龙潭公园、共青团路等地,分组调查。在学生的调查表上,记者注意到,去年购买烟花爆竹数额在200元以下的占了购买者的多数。从调查结果来看,8名小学生共调查了459名市民,其中233名市民表示去年没有购买烟花爆

竹,占到被调查人数的50.76%。

而表示购买过烟花爆竹的被调查者中,有134名市民表示,去年购买烟花爆竹花的钱在100元以下;有45名市民表示,去年购买烟花爆竹花的钱在100-200元。有26名市民表示,去年购买烟花爆竹花的钱在200-500元;有21名市民表示,去年购买烟花爆竹花的钱超过500元。购买烟花爆竹超过200元的省城市民,仅占全部被调查人数的10.24%。

记者了解到,由于学生们调查的场所主要集中在五龙潭公园等地,以老年人居多,调查结果可能有一定的局限性,但在调查中,对于孩子们“少放一个鞭炮,减少一点污染”的倡议,不少市民表示肯定。

带着烟花爆竹上公交车 两男子被驾驶员阻止乘车

本报1月18日讯(通讯员 王建 记者 陈伟)17日上午,一名男子在长清大学科技园准备乘坐22路公交车时遭到了驾驶员的阻止。原来细心的驾驶员张雷看到,该男子手提的塑料袋中装有烟花爆竹,为了保证大家的乘车安全,他拒绝该男子乘车。也是在这天,另一名乘客从长清乘坐20路车时,由于随身携带了烟花爆竹,也被驾驶员罗洪亮阻止上

车。据了解,随着春节临近,携带易燃易爆物品特别是烟花爆竹的乘客增多,为了保证乘客的乘车安全,防止发生意外事故,公交电车六队专门邀请了专业人员对驾驶员进行了辨别易燃易爆物品的培训。同时,在每一辆公交车的车门处张贴了“严禁携带易燃易爆物品上车”的宣传标语,并在车站设立了流动安全员,向乘客宣传不要携带危险品乘车。



社区大讲堂